
 

วิธีการน าส่งเงินรายได้จากการให้บริการโทรคมนาคมเพื่อน าไปใช้ในการจัดให้มีบริการโทรคมนาคมพื้นฐาน
โดยท่ัวถึงและบริการเพื่อสังคม (ค่า USO โทรคมนาคม) 

 การน าส่งค่า USO โทรคมนาคมและเอกสารเพ่ือประกอบการพิจารณาตามประกาศ กสทช. เรื่อง 
หลักเกณฑ์และวิธีการจัดเก็บรายได้เพ่ือน าไปใช้ในการจัดให้มีบริการโทรคมนาคมพ้ืนฐานโดยทั่วถึงและบริการ 
เพ่ือสังคม ลงวันที่ 26 พฤษภาคม 2560 (ประกาศฯ) ซึ่งมีผลใช้บังคับตั้งแต่วันที่ 30 พฤษภาคม 2560 เป็นต้นไป  
มีวิธีการ ดังนี้ 
 1. รายได้ที่น ามาค านวณค่า USO โทรคมนาคม 
  - รายได้รวมจากการให้บริการโทรคมนาคมทุกประเภทที่เกิดขึ้นในรอบระยะเวลาบัญชีของ 
ผู้รับใบอนุญาต ซึ่งผู้รับใบอนุญาตสามารถหักลดหย่อนค่าใช้จ่ายและได้รับการยกเว้นรายได้สุทธิตามหลักเกณฑ์
และวิธีการที่ประกาศฯ ก าหนด  
  - กรณีที่ยังไม่มีรายได้จากการให้บริการโทรคมนาคมเกิดขึ้นในรอบระยะเวลาบัญชีของผู้รับ
ใบอนุญาต เนื่องมาจากยังไม่มีผู้ใช้บริการ หรือยังไม่เปิดให้บริการ หรืออ่ืนๆ ให้ ผู้รับใบอนุญาตชี้แจงไว้ใน
หนังสือน าส่ง 
  - ผู้รับใบอนุญาตต้องเปิดเผยรายได้จากการให้บริการโทรคมนาคมไว้ในหมายเหตุประกอบ 
งบการเงินที่ผู้สอบบัญชีรับอนุญาตตามกฎหมายรับรอง หรือจัดท าเอกสารแสดงรายได้ดังกล่าวที่ผู้สอบบัญชี  
รับอนุญาตตามกฎหมายรายเดียวกันรับรอง 
 2. ค่าใช้จ่ายที่น ามาหักลดหย่อนได้ 
  2.1 ค่าใช้จ่ายในการซื้อหรือเช่าบริการโทรคมนาคม โดยมีตัวอย่างรายการค่าใช้จ่ายตามภาคผนวก
แนบท้ายประกาศฯ  
  2.2 ค่าใช้จ่ายในการเชื่อมต่อโครงข่ายโทรคมนาคม (Interconnection Charge) 
  ซึ่งผู้รับใบอนุญาตจ่ายให้กับผู้รับใบอนุญาตรายอ่ืน ผู้รับสัมปทาน หรือผู้ให้บริการโทรคมนาคม 
ในต่างประเทศ โดยค่าใช้จ่ายดังกล่าวเมื่อรวมกันแล้วให้น ามาหักลดหย่อนได้ไม่เกินร้อยละ 60 ของรายได้รวม
จากการให้บริการโทรคมนาคม 
  - ผู้รับใบอนุญาตต้องให้ผู้สอบบัญชีรับอนุญาตตามกฎหมายรับรองความถูกต้องของรายการและ
จ านวนค่าใช้จ่ายที่สามารถน ามาหักลดหย่อนได้ตามประกาศฯ โดยการจัดท าเป็นหนังสือรับรองของผู้สอบบัญชี
รับอนุญาตตามกฎหมาย หรือน าไปเปิดเผยไว้ในหมายเหตุประกอบงบการเงินที่ผู้สอบบัญชีรับอนุญาตตาม
กฎหมายรับรอง ทั้งนี้ ข้อมูลค่าใช้จ่ายที่น ามาหักลดหย่อนซึ่งปรากฏในหนังสือรับรองของผู้สอบบัญชีรับอนุญาต
ตามกฎหมายหรืองบการเงินที่ผู้สอบบัญชีรับอนุญาตตามกฎหมายรับรอง จะต้องตรงกันกับที่แสดงไว้ในตาราง
แสดงรายได้จากการประกอบกิจการโทรคมนาคมส าหรับ [1] การช าระค่าธรรมเนียมใบอนุญาตประกอบกิจการ
โทรคมนาคม [2] ค่า USO โทรคมนาคม 
 3. รายได้สุทธิที่ได้รับการยกเว้น 
  ผู้รับใบอนุญาตได้รับการยกเว้นรายได้สุทธิ (รายได้รวมจากการให้บริการโทรคมนาคมหลังหัก
ลดหย่อนค่าใช้จ่าย) เป็นจ านวน 40 ล้านบาทต่อปี 
 4. อัตราค่า USO โทรคมนาคม 
  ร้อยละ 2.5 ต่อปีของรายได้สุทธิ 
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 5. ก าหนดเวลาน าส่งค่า USO โทรคมนาคม 
  - ภายใน 150 วัน นับจากวันสิ้นรอบระยะเวลาบัญชี 
  - กรณีที่ไม่น าส่งค่า USO โทรคมนาคม ภายในก าหนดเวลาดังกล่าว ให้ผู้รับใบอนุญาตน าส่งค่า 
USO โทรคมนาคม และเงินเพ่ิมในอัตราร้อยละ 1.5 ต่อเดือนของจ านวนค่า USO โทรคมนาคม นับตั้งแต่วันถัด
จากวันครบก าหนดเวลา โดยเศษของเดือนให้นับเป็นหนึ่งเดือน 
  - กรณีที่มีการยกเลิก/เพิกถอน/สิ้นสุดใบอนุญาต ให้ผู้รับใบอนุญาตน าส่งค่า USO โทรคมนาคม 
และเอกสารตามข้อ 7 พร้อมกับการช าระค่าธรรมเนียมใบอนุญาตประกอบกิจการโทรคมนาคม ในคราวเดียวกัน 
 6. วิธีการน าส่งค่า USO โทรคมนาคม 
  ส านักงาน กสทช. ได้ก าหนดให้ผู้รับใบอนุญาตประกอบกิจการโทรคมนาคมสามารถด าเนินการ
น าส่งรายได้เพ่ือน าไปใช้ในการจัดให้มีบริการโทรคมนาคมพ้ืนฐานโดยทั่วถึงและบริการเพ่ือสังคม (ค่า USO 
โทรคมนาคม) ได้ตามข้ันตอนและวิธีการดังนี้ 
  ให้ผู้รับใบอนุญาตช าระค่า USO โทรคมนาคม โดย โอนเงินเข้ากองทุน 
   ธนาคาร : กสิกรไทย 
   ชื่อบัญชี : กองทุนบริการกิจการโทรคมนาคมอย่างท่ัวถึง หรือ NBTC FUND3 
   เลขที่บัญชี : 799-2-64061-4 

  และน าส่งหลักฐานใบโอนเงิน (pay-in) ในรูปแบบ file มาที่ e-mail : usotelecom@nbtc.go.th 

  และให้ผู้รับใบอนุญาตช าระค่าธรรมเนียมใบอนุญาตประกอบกิจการโทรคมนาคม โดยเข้าไปที่ 
https://telecomfee.nbtc.go.th เพ่ือกรอกข้อมูลออกใบ Bill Payment เพ่ือน าไปช าระค่าธรรมเนียม 
ที่ธนาคาร Internet Banking หรือ Mobile Banking หรือโอนเงินเข้าบัญชีส านักงาน กสทช. บัญชี 1 

   ธนาคาร : กสิกรไทย 
   ชื่อบัญชี : ส านักงาน กสทช. บัญชี 1 (เลขผู้รับช าระ 099400004944728) 
   เลขที่บัญชี : 799-2-96140-0 
  และน าส่งหลักฐานใบโอนเงิน (pay-in) ในรูปแบบ file มาที่ e-mail : tel_license2@nbtc.go.th 

  -  กรณีที่อยู่ในการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิมของผู้รับใบอนุญาต กับที่อยู่ที่แจ้งไว้กับส านักงาน 
กสทช. ไม่ใช่ที่อยู่เดียวกัน หรือมีการเปลี่ยนแปลง ชื่อ/ที่อยู่ ให้ผู้รับใบอนุญาตแจ้งทาง e-mail พร้อมกับการ
น าส่งหลักฐานใบโอนเงิน (pay-in) พร้อมแนบเอกสารแสดงข้อมูล ชื่อ – ที่อยู่ ในการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม
ของบริษัท (ภ.พ. 20) เพ่ือประโยชน์ในการออกใบเสร็จรับเงินให้ถูกต้องตาม ชื่อ – ที่อยู่ ในการจดทะเบียน
ภาษีมูลค่าเพ่ิมของผู้รับใบอนุญาตต่อไป 

 7. เอกสารประกอบการน าส่งค่า USO โทรคมนาคม 
  7.1 หนังสือน าส่งการช าระค่าธรรมเนียมใบอนุญาตประกอบกิจการโทรคมนาคม และ ค่า USO 
โทรคมนาคม 
  7.2 ตารางแสดงรายได้จากการประกอบกิจการโทรคมนาคมส าหรับ [1] การช าระค่าธรรมเนียม
ใบอนุญาตประกอบกิจการโทรคมนาคม [2] ค่า USO โทรคมนาคม ที่ผู้มีอ านาจหรือผู้ที่ได้รับมอบอ านาจลง
นามทุกแผ่น 
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  7.3 งบการเงินประจ าปีของผู้รับใบอนุญาตที่ผ่านการรับรองจากผู้สอบบัญชีรับอนุญาตตาม
กฎหมายและมีการเปิดเผยรายได้ที่เกิดขึ้นจากการให้บริการโทรคมนาคมไว้ในหมายเหตุประกอบงบการเงิน  
    กรณีที่ไม่สามารถน าส่งงบการเงินประจ าปีที่ผู้สอบบัญชีรับอนุญาตตามกฎหมายรับรองได้  
ให้ผู้รับใบอนุญาตน าส่งงบทดลองหรือเอกสารแสดงรายได้จากการให้บริการโทรคมนาคมที่ผู้มีอ านาจลงนาม
รับรองความถูกต้องแทน ทั้งนี้ ให้ผู้รับใบอนุญาตน าส่งงบการเงินประจ าปีดังกล่าวภายใน 15 วั น นับถัดจาก
วันที่ผู้สอบบัญชีรับอนุญาตตามกฎหมายรับรองแล้ว 
  7.4 หนังสือของผู้สอบบัญชีรับอนุญาตตามกฎหมายที่รับรองความถูกต้องของรายการค่าใช้จ่าย
และจ านวนค่าใช้จ่ายที่สามารถน ามาหักลดหย่อนได้ตามประกาศฯ หรืองบการเงินประจ าปีของผู้รับใบอนุญาต
ที่ผ่านการรับรองจากผู้สอบบัญชีรับอนุญาตตามกฎหมาย โดยเปิดเผยข้อมูลค่าใช้จ่ายที่สามารถน ามา  
หักลดหย่อนได้ตามประกาศฯ ไว้ในหมายเหตุประกอบงบการเงิน 
    - กรณีที่ไม่ได้น าส่งหนังสือรับรองของผู้สอบบัญชีรับอนุญาตตามกฎหมาย หรือไม่ได้เปิดเผย
ข้อมูลค่าใช้จ่ายที่น ามาหักลดหย่อนได้ไว้ในหมายเหตุประกอบงบการเงิน ผู้รับใบอนุญาตจะไม่สามารถน า
ค่าใช้จ่ายดังกล่าวมาหักลดหย่อนได้  
  - ผู้รับใบอนุญาตที่ไม่มีค่า USO โทรคมนาคม มีหน้าที่ต้องส่งเอกสารดังกล่าวข้างต้นให้แก่
ส านักงาน กสทช. ภายใน 150 วัน นับจากวันสิ้นรอบระยะเวลาบัญชี 
  - รูปแบบเอกสารดังกล่าวข้างต้น สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.nbtc.go.th ภายใต้หัวข้อ 
“กิจการโทรคมนาคม” เลือก “บริการ USO” และเลือก “การน าส่งค่า USO” 

 8. วิธีการส่งเอกสารประกอบการน าส่งค่า USO โทรคมนาคม 
  ให้ผู้รับใบอนุญาตน าส่งเอกสารหลักฐานการน าส่งค่า USO โทรคมนาคม มาพร้อมกับการน าส่ง
เอกสารหลักฐานการช าระค่าธรรมเนียมใบอนุญาตประกอบกิจการโทรคมนาคม ในคราวเดียวกัน โดยผู้รับ
ใบอนุญาตสามารถใช้ตารางแสดงรายได้จากการประกอบกิจการโทรคมนาคมส าหรับ [1] การช าระ
ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตประกอบกิจการโทรคมนาคม [2] ค่า USO โทรคมนาคม (แบบฟอร์ม TC4) ที่กรอก
ข้อมูลครบถ้วนทั้ง 2 หน้า พร้อมน าส่งเอกสารหลักฐานที่เกี่ยวข้องเพียงชุดเดียว 
 9. ช่องทางการติดต่อ 
  ส านักบริการโทรคมนาคมโดยทั่วถึงและเพ่ือสังคม  
  โทร 0 2670 8888 ต่อ 8159 และ 8118 
  โทรสาร 0 2271 4227 
  e-mail : usotelecom@nbtc.go.th หรือ usotelecom.nbtc@gmail.com 
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